

Я Б В УЧЕНЫЕ ПОШЁЛ...

Научно-образовательному центру ВолНЦ РАН 20 лет

Татьяна ПОЧТЕННОВА

В этом году Научно-образовательный центр ВолНЦ РАН отмечает свое 20-летие. За эти годы сотрудникам НОЦ удалось сделать науку «модным делом», а образ ученого привлекательным.

С ЧЕГО ВСЁ НАЧАЛОСЬ

История создания Научно-образовательного центра (НОЦ) началась практически одновременно с историей создания Вологодского научного центра РАН в 1991 г.

На начальном этапе развития вологодской науке предстояло решить одну из главных задач - кадровую. В то время в регионе не было своей научной экономической школы, это привело руководство ВолНЦ РАН к мысли о необходимости самостоятельной подготовки научных кадров. В 1997 г. на базе Вологодского научного центра открылась аспирантура, в 2001 г. состоялся ее первый выпуск. И уже в 2003 г. начал работу Научно-образовательный центр, основанный на принципе многоступенчатой подготовки и переподготовки специалистов высшей квалификации для науки, бизнеса и региональной власти. Обучение кадров по экономическому направлению предполагалось осуществлять по цепочке «школа - вуз - аспирантура».

- Мы были убеждены, что интерес к науке нужно прививать со школы, чтобы с юного возраста молодые люди понимали, что такое наука, чувствовали тягу к получению нового знания и радость научного открытия. Сегодня очень важно пропагандировать науку, сделать ее модным делом, а образ ученого - привлекательным, - рассказывает директор Вологодского научного центра РАН Александра Шабунова.

ИНТЕРЕС К НАУКЕ - С ДЕТСТВА

Работа с одаренными детьми в НОЦ начинается со школьной скамьи и проводится по всем основным направлениям деятельности Вологодского научного центра РАН: экономическому, социальному, биотехнологическому и экологическому. Обучение в академических классах и последующее научное руководство проектами школьников ведут научные сотрудники Центра.

В настоящее время работа со школьниками реализуется в виде трех проектов: «Академический класс», «Школа зеленой экономики» и «Я хочу стать ученым!». Впоследствии школьники, создавшие лучшие научно-исследовательские проекты, представляют их на престижных



Региону нужны научные кадры.

всероссийских конкурсах. Курировать ребят при этом также продолжают научные сотрудники ВолНЦ РАН.

ИЗ СТУДЕНТОВ В АСПИРАНТЫ

Взаимодействие Научно-образовательного центра с высшими учебными заведениями основывается на активном вовлечении студентов в исследовательскую деятельность через организацию преддипломных практик, конкурсов научно-исследовательских работ и конференций. Научные сотрудники и аспиранты ВолНЦ РАН проводят учебные курсы, экономические лектории и научные семинары-дискуссии для студенческой аудитории. После обучения в вузе молодые специалисты имеют возможность поступить в аспирантуру, а с 2016 года и в магистратуру Вологодского научного центра РАН.

ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ СОТРУДНИКИ ВОЛНЦ РАН, ПРОШЕДШИЕ ШКОЛУ НОЦ, ИМЕЮТ НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ ЗНАЧИМЫЙ ВЕС В НАУЧНОЙ СРЕДЕ.

- Подготовка научных кадров ведется через сектор магистратуры и аспирантуры, необходимы специалисты экономического профиля высшей квалификации, способные самостоятельно и творчески проводить исследования. Научными руководителями аспирантов и магистрантов являются ведущие специалисты ВолНЦ РАН и вузов Вологды, Москвы, Санкт-Петербурга. С 1997 по 2023 год прошло больше 60 успешных защит кандидатских и семь защит докторских диссертаций, - рассказывает Александра Шабунова.

Главный результат работы Научно-образовательного

центра заключается в том, что созданная система позволяет получать качественное образование по цепочке «школа-вуз-магистратура-аспирантура», здесь создаются условия для подготовки высококвалифицированных специалистов для Вологодской области, а также позволяет поддерживать баланс в процессе воссоздания и подготовки молодых научных кадров.

И В НАУКУ, И В БИЗНЕС

Особая гордость Научно-образовательного центра ВолНЦ РАН - это его выпускники. За 20 лет обучение в НОЦ прошли больше 700 учеников, которые пополнили ряды учёных, исследователей, специалистов в области экономики, банковской и финансовой сферы, представителей бизнеса и власти. Среди них - известные экономисты, управленцы, бизнесмены, политики, такие как проректор НИУ «Высшая школа экономики» Алексей Сергеевич Кошель, исполнительный директор Вологодского городского отделения Союза промышленников и предпринимателей Вологодской области Константин Алексеевич Задумкин, директор Вологодского филиала РАНХиГС Андрей Сер-

геевич Барабанов, финансовый директор АО «БиоТЭК» Тарас Васильевич Богатырь, директор ПО «Теплосети» АО «Вологодская Областная Энергетическая Компания» Роман Юрьевич Малышев и многие другие.

Примечательно, что больше половины сотрудников ВолНЦ РАН являются выпускниками НОЦ, и именно они составляют костяк организации. Многие из них сегодня занимают руководящие должности, как например кандидат экономических наук, заведующий Центром финансовых исследований Мария Александровна Печенская-Полищук (20.06.2023 состоялась защита её докторской диссертации); кандидат экономических наук, заместитель директора ВолНЦ РАН, директор СЗНИИМЛПХ Евгений Александрович Мазилев; кандидат экономических наук, заместитель директора ВолНЦ РАН Ольга Николаевна Калачикова; кандидат экономических наук, заведующий Центром структурных исследований и прогнозирования территориального развития Евгений Владимирович Лукин; кандидат экономических наук, заведующий Центром исследования пространственного развития социально-экономических систем

Сергей Александрович Кожевников; кандидат экономических наук, заведующий Центром социокультурных и политических исследований Мария Андреевна Груздева. Практически все сотрудники ВолНЦ РАН, прошедшие школу НОЦ, имеют на сегодняшний день значимый вес в научной среде.

НАУКУ НАДО ЛЮБИТЬ

Сегодня Научно-образовательный центр - это научно-просветительский проект, направленный на популяризацию науки и научного знания. В рамках проекта регулярно проводятся лекции ведущих деятелей науки, круглые столы, научные семинары и дискуссии. На его площадках молодые ученые обсуждают интересные и актуальные темы.

- На протяжении 20 лет наш Научно-образовательный центр помогает одаренным детям Вологодчины полюбить науку и сделать ее частью своей жизни. НОЦ вносит важный вклад в развитие интеллектуального потенциала Вологодского региона и страны. Он с уверенностью смотрит в будущее и активно ищет ответы на новые вызовы времени, - говорит Александра Шабунова.

КСТАТИ

Пожелания Научно-образовательному центру от его выпускников:

«Желаю заинтересованных школьников, любопытных магистрантов, толковых аспирантов!»

«Поздравляю с 20-летием НОЦ! Пусть всегда в сердцах и делах его участников горит искорка (инициатив, добрых дел, научных находок).»

«Новых идей и неиссякаемого вдохновения!»

«Развивать свою устойчивую систему научных кадров и профориентации, больших успехов, интересных исследований, экспериментов!»

«Процветания, успехов, признания не только на федеральном, но и на международном уровне!»



Интерес к науке прививается уже со школы.